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Постановка проблеми. На тлі суспільних трансформацій найменш реформованою 

залишається галузь охорони здоров’я, для якої в сучасних складних соціально-економічних і 
політичних умовах характерні дефіцит бюджетного фінансування, невідповідність соціальним 
стандартам, неефективна державна економічна та соціальна політики. Як наслідок, спостерігається 
зменшення доступності безоплатної медичної послуги для більшості верств населення, суттєве 
погіршення якості надання медичної допомоги, відсутність основних гарантій забезпечення прав 
людини в медичній сфері.       

У статті 3 Конституції України зазначено: “Людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, 
недоторканість і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю”, при цьому у 49 статті 
цього документу: “Кожен має право на охорону здоров'я, медичну допомогу та медичне страхування. 
Держава створює умови для ефективного і доступного для всіх громадян медичного обслуговування” 
[1]. Проте, на жаль, в умовах сьогодення держава фінансово не спроможна гарантувати збереження 
та зміцнення здоров’я людини, підвищення якості медичних послуг, забезпечення соціальної 
справедливості та прав громадян на її одержання. Водночас, залучення інших джерел фінансування 
медичної галузі є обмеженим у зв’язку з недооцінюванням державою ролі страхової медицини та 
необхідності її запровадження на базі обов’язкового та добровільного медичного страхування.     

Відтак особливої актуальності набувають проблеми реформування та фінансування галузі 
охорони здоров’я у контексті створення ефективної системи страхового захисту шляхом поширення 
страхування ризиків втрати життя, здоров’я та працездатності людини в умовах кардинальних змін у 
соціальній, економічній та політичній сферах, критичної демографічної ситуації, забрудненого 
екологічного середовища, незадовільного стану здоров’я населення. Зважаючи на розгалуженість та 
багатогранність страхових відносин у суспільстві, доцільним є визначення сутності та місця медичного 
страхування у системі страхового захисту населення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми функціонування та розвитку медичного 
страхування є предметом дослідження багатьох зарубіжних і вітчизняних вчених-економістів, серед 
яких: В. Безугла [2], Ю. Бондарь [3], О. Губар [4], Є. Дяченко [5], Н. Приказюк [6], Т. Стецюк [7], С. Юрій 
[8] та ін. При цьому невирішеними залишаються проблеми ідентифікації медичного страхування як 
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складової соціального та комерційного страхування, визначення його сутності у контексті поєднання 
цих двох сфер страхових відносин.  

Постановка проблеми. Метою дослідження є розробка теоретико-методологічних підходів до 
трактування сутності медичного страхування та окреслення основних критеріїв його виокремлення у 
системі страхових відносин суспільства.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Спершу зупинимося на аналізі основних підходів 
до трактування сутності медичного страхування, що допоможе нам усебічно підійти до висвітлення 
проблем його ідентифікації в галузевій класифікації страхових відносин.    

В зарубіжній та вітчизняній економічній літературі немає єдиного загальноприйнятого підходу до 
визначення сутності медичного страхування, науковці до нині дискутують з приводу належності його 
до тієї чи іншої сфери страхування. При цьому, їх погляди щодо сфери поширення медичного 
страхування доцільно об’єднати у дві основні концепції: соціального та комерційного страхування. 

Прихильники першої концепції вважають, що медичне страхування є формою соціального 
захисту населення або складовою соціального страхування.  

Так, К.В. Павлюк і Е.В. Степанова медичне страхування розглядають як “форму соціального захисту 
інтересів населення в охороні здоров’я, що має на меті гарантувати громадянам при виникненні 
страхового випадку отримання медичної допомоги за рахунок накопичених коштів і фінансувати 
профілактичні заходи” [9, с.163]. Тотожне за змістом є визначення медичного страхування, наведене 
російськими ученими В.В. Шаховим і Ю.Т. Ахвледіані та в Законі Російської Федерації “Про медичне 
страхування громадян в Російській Федерації” [10, с. 496; 22]. У поданих вище трактуваннях медичного 
страхування автори акцентують увагу на страховій компоненті соціального захисту, яка передбачає 
нагромадження коштів та їх використання на медичну допомогу при настанні страхового випадку. Відтак 
медичне страхування розглянуто як елемент соціального страхування у контексті форм соціального 
захисту. При цьому поза увагою дослідників залишився організаційно-правовий механізм формування 
централізованих страхових фондів медичного страхування та перерозподілу коштів цих фондів; перелік 
соціальних ризиків, притаманних соціальному медичному страхуванню.    

Аналогічний підхід до трактування медичного страхування застосовують вчені-економісти у 
вітчизняній навчальній літературі. Скажімо, колектив авторів підручника “Соціальне страхування” під 
медичним страхуванням розуміють “форму соціального захисту населення щодо охорони здоров’я, 
пов’язану з компенсацією витрат громадян на медичне обслуговування. Це система організаційних та 
фінансових заходів щодо забезпечення діяльності страхової медицини”[8, с.353]. На відміну від 
попередніх визначень, учені наголошують на страховій медицині, що підтверджує належність 
медичного страхування до інституту соціального страхування. Однак не конкретизовано, які елементи 
включає система організаційних та фінансових заходів щодо забезпечення діяльності страхової 
медицини, а тому таке визначення не в повній мірі розкриває сутність медичного страхування як 
складову соціального страхування.  

Соціальне (обов’язкове) медичне страхування у системі соціального захисту розглядає Мак-
Кі М., трактуючи його як складову частину державного соціального страхування, що забезпечує всім 
громадянам можливість отримання медичної й лікарської допомоги, яка надається за рахунок коштів 
обов’язкового медичного страхування в обсязі та за умов відповідно до програм обов’язкового 
страхування [11]. Як елемент соціального страхування, медичне страхування досліджують такі учені, 
як: Є. В. Дяченко [5, с. 8-9], О. Є. Губар [4, с. 9], Т. І. Стецюк [7, с. 8]. 

Дослідники, які підтримують концепцію комерційного медичного страхування, трактують його 
сутність з різних позицій, зокрема як: систему економічних відносин, вид особистого страхування та 
різновиди страхових послуг, форму захисту від ризиків, механізм компенсації затрат. Зблизити ці 
позиції, на нашу думку, допоможе виділення теоретичного та прикладного підходів до визначення 
сутності медичного страхування.  

У контексті теоретичного підходу розкриває сутність медичного страхування як сукупності 
економічних відносин Ю. В. Бондарь. При цьому, під медичним страхуванням розуміє “економічні 
відносини по захисту майнових інтересів фізичних осіб, пов’язаних із затратами на отримання 
медичної допомоги, що виникли при несподіваних, непередбачуваних звертаннях до медичної 
установи у зв’язку з втратою (необхідністю підтримки) здоров’я, за рахунок фондів грошових ресурсів, 
сформованих спеціалізованою організацією (страховиком) із страхових внесків фізичних та юридичних 
осіб” [3, с. 9]. Автором визначено предмет комерційного медичного страхування; джерела і напрямки 
цільового використання страхових фондів; учасників страхових відносин у комерційному медичному 
страхуванні. Однак, доцільно було б розширити перелік страхових ризиків у частині ризиків втрати 
здоров’я. Водночас науковець розкиває сутність медичного страхування з позицій прикладного 
підходу і трактує його “як компенсацію затрат на отримання медичної допомоги за рахунок спеціально 
сформованих фондів грошових коштів”[3, с. 9].  

В страховій теорії та практиці особливо поширеним є визначення медичного страхування, як 
виду особистого страхування на випадок втрати здоров’я з будь-яких причини, у тому числі: від 
хвороби або внаслідок нещасного випадку [2, с. 112; 6, с. 54; 12, с. 227; 13, с. 557; 14, с. 95]. Такий 



ФФІІННААННССООВВОО--ККРРЕЕДДИИТТННАА  ІІ  ГГРРООШШООВВАА  ППООЛЛІІТТИИККАА 
 

 204

прагматичний підхід є очевидним, оскільки згідно страхового законодавства медичне страхування 
належить до галузі особистого страхування, предметом договору якого є майнові інтереси, що 
пов’язані з життям, здоров’ям, працездатністю та пенсійним забезпеченням. Однак сутність медичного 
страхування розглядається у вузькому форматі, що не розкриває його організаційно-правовий та 
фінансовий механізм. Водночас не усі ризики, пов’язані з нещасним випадком можуть бути об’єктом 
медичного страхування, адже в особистому страхуванні має місце окремий вид страхування – 
страхування від нещасних випадків. На відміну від страхування від нещасних випадків ризик втрати 
життя як самостійний ризик у медичному страхуванні не передбачається. Водночас, він 
застосовується в окремих різновидах медичного страхування як вторинний ризик.    

“Як вид особистого страхування на випадок втрати здоров’я, що пов’язано із хворобою або є 
наслідком нещасного випадку, яке застосовується з метою нагромадження і ефективного використання 
коштів, необхідних для покриття затрат на медичне обслуговування застрахованого” – визначено 
медичне страхування у міжнародній практиці [15]. У поданому визначенні не зазначено усіх учасників 
економічних відносин у сфері медичного страхування та повного переліку страхових ризиків за ним. 

Я.П. Шумелда під медичним страхуванням розуміє різновиди страхових послуг, котрі надаються 
в обов’язковій і добровільній формах, при цьому не тільки страховими компаніями, але й 
організаціями, уповноваженими на це державою при обов’язковому медичному страхуванні [16, с. 
255]. Відтак автор одночасно зачіпає дві сфери економічних відносин у медичному страхуванні: 
соціального та комерційного страхування. Проте наведене визначення є досить обмеженим в частині 
фінансового забезпечення медичного страхування, переліку ризиків, мети, предмету, тому не 
розкриває його економічну сутність.  

У рамках прикладного підходу трактують медичне страхування О.А. Коваль і О.І. Ночвай, 
зокрема, як “форму захисту від ризиків, що загрожують найціннішому в особистому та громадському 
відношенні – здоров’ю та життю людини”[17]. Незрозуміло про яку форму захисту і від яких ризиків йде 
мова. Якщо мова йде про соціальні ризики, то це форма соціального медичного страхування у системі 
соціального захисту, якщо про страхові ризики, то розглядається комерційне медичне страхування. 
Схожим є визначення медичного страхування, яке пропонує М.М. Бучкевич:  “медичне страхування є 
формою захисту інтересів громадян у разі втрати ними здоров’я з будь-якої причини. Воно пов’язане з 
компенсацією витрат, зумовлених оплатою медичної допомоги та інших витрат, пов’язаних із 
підтримкою здоров’я” [18, c.179]. У поданому визначенні не вказано джерела компенсації медичних 
витрат, учасників організації медичного страхування. 

У цьому контексті зблизити певною мірою протилежні концепції учасників дискусії стосовно 
визначення сутності медичного страхування та його місця у системі соціально-економічних відносин 
суспільства, на нашу думку, допоможе дослідження основних ознак, притаманних соціальному 
страхуванню, які визначають його належність до системи соціального захисту населення та суттєво 
відрізняють від комерційного страхування.  

Розглядаючи сутність медичного страхування у системі соціального захисту, відзначимо, що у 
вітчизняній і світовій практиці немає чіткості у з’ясуванні основних організаційно-правових форм чи 
інститутів соціального захисту.  

Одні вчені серед них виокремлюють соціальне страхування, соціальну допомогу, державне 
соціальне забезпечення [8, с. 14; 19, с. 8; 20, с. 14], і відповідно досліджують сутність медичного 
страхування у контексті інституту соціального страхування.  

Інші дослідники наводять значно ширший перелік форм (інститутів) соціального захисту, 
доповнюючи наведені вище такими, як: добровільне додаткове страхування найманих працівників, 
добровільне особисте соціальне страхування громадян [21, с. 11-12]; особисте страхування, суспільна 
благодійність, корпоративні системи соціального захисту [22, с. 20-21]; приватне страхування [7, с. 7]. 
При цьому вони виокремлюють соціальне та комерційне медичне страхування як елементи двох різних 
форм соціального захисту населення. Така неоднозначність у поглядах учених пояснюється 
застосуванням ними різних підходів до з’ясування основних ознак інститутів соціального захисту.  

Представники першої позиції чітко виокремлюють інститути соціального захисту суспільства за 
такими ознаками, як: наявність соціальних ризиків; чітко визначений перелік учасників, що підлягають 
впливу певних соціальних ризиків; законодавчо закріплені норми державного регулювання соціальних 
процесів; фінансовий механізм соціального захисту; організаційні структури. Згідно другої позиції, в 
системі соціального захисту вчені досліджують комерційне (особисте, приватне, добровільне) 
страхування, відповідно наділяючи його ознаками інших соціальних інститутів. На нашу думку, другий 
підхід є досить дискусійним, що потребує певного пояснення.  

Узагальнюючи думки різних науковців, доходимо висновку, що соціальному страхуванню 
характерні такі основні ознаки: 1) обов’язковість і всезагальність; 2) страховий механізм формування 
та цільового використання централізованих фондів держави; 3) соціальні ризики, пов’язані з втратою 
чи зниженням заробітної плати або трудового доходу; 4) застрахованими особами можуть бути лише 
наймані працівники або непрацездатні особи, які перебувають на утриманні застрахованих осіб [2, с. 
14-20; 22, с. 21-22; 23, с. 25; 24, с. 298-301]. 



ІІННННООВВААЦЦІІЙЙННАА  ЕЕККООННООММІІККАА    33’’22001155[[5588]] 
Науково-виробничий журнал 

 

 205 

Наведене вище підтверджує належність медичного страхування до інституту соціального 
страхування, однак лише в частині його обов’язкової форми, необхідність якої зумовлена “потребою 
громадян в отриманні гарантованих державою рівня та обсягу медичних послуг, незалежно від рівня 
добробуту та соціального стану громадянина” [25, с. 163]. При цьому медичне страхування за такою 
формою встановлюється законом, основні положення якого є обов’язковими та всезагальними для 
усіх членів суспільства, носить некомерційний характер, реалізується безпосередньо за участю 
держави. Водночас, в основі його організації лежить страховий принцип, що передбачає сплату 
страхових внесків юридичними особами та працюючими громадянами до фонду обов’язкового 
медичного страхування та можливість отримання застрахованими особами страхових виплат для 
отримання медичної допомоги в разі настання ризиків втрати життя чи здоров’я.  

Відносини у сфері соціального страхування не можуть виникати без настання соціального 
ризику – основної ознаки, за якою воно виокремлено як інститут соціального захисту населення. При 
цьому погоджуємося із твердженням Г.І. Андрющенко, яка загалом під соціальним ризиком розуміє 
“ймовірність втрати заробітку чи трудового доходу, що виникає за об’єктивними соціально значущими 
причинами…” [26, с.17]. Колектив вітчизняних авторів конкретизує та доповнює це визначення в 
частині причин настання соціального ризику: “…у зв’язку з додатковими витратами по утриманню 
дітей та інших членів сім’ї, що потребують допомоги, по задоволенню потреб у медичних і соціальних 
послугах” [2, с.9]. Таким чином, до ознак, що характеризують цей ризик, віднесемо: 1) втрату заробітку 
або іншого трудового доходу; 2) його поширення на ті категорії населення, для яких цей заробіток чи 
трудовий дохід є основним джерелом для існування.  

Для соціального медичного страхування соціальний ризик пов’язаний з ймовірністю матеріальної 
незабезпеченості працездатного населення та осіб, які перебувають на його утриманні, внаслідок втрати 
заробітку чи трудового доходу в зв’язку з витратами на отримання медичної допомоги.  

Відтак, за усіма ознаками можна стверджувати, що медичне страхування у вигляді обов’язкової 
форми є складовою інституту соціального страхування. 

При цьому недоцільним є включення комерційного (добровільного) страхування до інститутів 
соціального захисту, особливість формування яких зумовлена впливом соціальних ризиків на 
життєдіяльність громадян. І як слушно зазначає Андрющенко Г.І., “більшість видів ризиків підлягають 
управлінню через систему страхування, яка функціонує на основі об’єднання приватних ризиків 
окремих осіб шляхом застосування різних фінансових методів та їх розподілу в часі та просторі. Але 
соціальні ризики, які характерні не для однієї особи, а для суспільства загалом відносяться до 
компетенції державної системи соціального захисту населення” [26, с.17].  

Комерційне медичне страхування має низку особливостей, що відрізняють його від соціального 
страхування (табл. 1): здійснюється на добровільних договірних засадах, на основі гармонійного 
поєднання інтересів страховика та страхувальника; передбачає наявність страхового ризику та 
покриття значно ширшого їх переліку; відрізняється організаційно-правовим механізмом; джерелами 
формування страхових фондів; незалежне від трудової діяльності людини. 

Таблиця 1 
Відмінні ознаки між соціальним і комерційним медичним страхування  

 

Ознаки Соціальне медичне страхування Комерційне медичне страхування 
Ступінь централізації економічних 
відносин 

Складова інституту соціального страхування 
у контексті державних фінансів 

Складова страхового ринку в контексті 
ринку фінансових послуг   

Законодавча та нормативно-
правова база   

Регламентується Законом України “Про 
загальнообов’язкове державне соціальне 
страхування” (публічно-правовий характер) 

Регламентується Законом України 
“Про страхування” (цивільно-правовий 
характер)  

Види ризиків Пов’язане з настанням соціальних ризиків  Пов’язане з настанням страхових 
ризиків 

Залежність від трудової діяльності 
людини 

Залежне  Незалежне 

Ступінь свободи волевиявлення  Обов’язкове (всеохоплююче) Добровільне (індивідуальне) 

Джерела формування страхових 
фондів 

Обов’язкові страхові внески роботодавців та 
працівників з нарахувань на заробітну плату  

Добровільні страхові внески 
юридичних та фізичних осіб з 
отриманого доходу чи прибутку 

Учасники: 
Страховики  
 
 
Страхувальники 
 
Застраховані 

 
Некомерційні страхові організації – Фонд 
соціального медичного страхування; страхові 
компанії 
Органи Державного управління і влади, 
роботодавці 
Усі громадяни 

 
Страхові компанії різних форм 
власності 
 
Юридичні і фізичні особи 
 
Обмежена кількість громадян, що 
виявила бажання у придбані такого 
виду страхового захисту 

Терміни страхування Безстрокове Обмежені договором страхування (до 
одного року) 

Джерело: розробка авторів 
 



ФФІІННААННССООВВОО--ККРРЕЕДДИИТТННАА  ІІ  ГГРРООШШООВВАА  ППООЛЛІІТТИИККАА 
 

 206

Зазначені вище розбіжності між комерційним і соціальним медичним страхуванням 
підтверджують належність медичного страхування до різних організаційно-правових сфер страхових 
відносин. Однак незаперечним є той факт, що поряд з розбіжностями комерційне та соціальне 
страхування мають спільну економічну природу та належать до сфери економічних відносин. Як 
справедливо зазначає О. О. Гаманкова, “ці дві сфери страхових відносин не доцільно розглядати 
безальтернативно відокремлено, як це відбувається зараз. 

Такий відокремлений теоретичний підхід виливається в штучне протиставлення соціального та 
комерційного страхування, позначається на якості законодавчого регулювання страхових відносин у 
суспільстві, призводить до неоднакового тлумачення одних й тих самих понять, заважає взаємній 
інтеграції цих двох страхових сфер” [27, с. 38]. 

Погоджуючись з твердженням науковця, зазначимо, що лише у контексті об’єднання цих двох 
сфер страхових відносин у межах єдиної економічної категорії страхування можна повною мірою 
розкрити сутність медичного страхування. Адже соціальне та комерційне медичне страхування 
взаємодоповнюють один одного, сприяють підвищенню гарантій і якості надання страхових послуг у 
сфері медичного обслуговування населення. 

На нашу думку, спільним між соціальним і комерційним медичним страхуванням є його предмет 
і об’єкт. Так, предметом медичного страхування є майнові інтереси громадян, що пов’язані з 
витратами на одержання медичної допомоги. Об’єктом медичного страхування вважаємо настання 
ризику втрати життя, здоров’я, працездатності у зв’язку із хворобою чи захворюванням.  

Висновки з проведеного дослідження. В процесі дослідження виявлено наявність двох 
основних концепцій стосовно визначення сфери соціального та комерційного медичного страхування, 
яке пояснюється тим, що медичне страхування є доволі динамічним і багатогранним соціально-
економічним явищем, а тому досить складно в одному визначенні розкрити всі його сутнісні ознаки, 
форми вияву та специфіку функціонування. На нашу думку, обидві концепції не суперечать одна одній, а 
взаємно доповнюються, сприяючи повному розкриттю економічної сутності досліджуваного об’єкта.  

Враховуючи напрацювання сучасної економічної науки та певним чином зближуючи 
теоретичний і практичний підходи до трактування медичного страхування у кожній з сфер його 
функціонування, сформулюємо власне бачення досліджуваної дефініції. На нашу думку, медичне 
страхування – це сукупність соціально-економічних відносин, що виникають між учасниками 
формування, розподілу та використання цільових фондів грошових коштів, призначених для 
забезпечення захисту майнових інтересів фізичних осіб при одержанні медичної допомоги у разі 
настання страхових випадків, визначених договором страхування або чинним законодавством і 
пов’язаних з настанням ризику втрати життя, здоров’я, працездатності внаслідок хвороби чи 
захворювання. Такий підхід до тлумачення економічної сутності медичного страхування дає змогу 
врахувати та узгодити економічні інтереси усіх учасників страхових відносин у контексті забезпечення 
гарантій ефективного медичного обслуговування та підвищення якості медичних послуг для 
населення, посилення соціальних пріоритетів та досягнення сучасних соціальних стандартів задля 
стабільного та гармонійного розвитку громадян, покращення рівня їх життєдіяльності та матеріального 
добробуту. Подальших розробок потребують проблеми функціонального призначення медичного 
страхування у системі страхового захисту суспільства. 
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Постановка проблеми. Світова фінансова криза, яка розпочалася 2007 р., перетворилася на 

загальносвітову тенденцію з обмеження кредитування, що призвело до міжнародного сповільнення 
економічного зростання у 2009 р., до скорочення приватного споживання та інвестицій через негативні 
економічні очікування. В окресленій ситуації реакція державних органів полягала у вирішенні проблем 
банківського сектору та відновленні потоку кредитних ресурсів до економіки. Для цього з боку держави 
застосовувалася низка заходів фіскальної та монетарної політик для підтримання попиту та 
передбачення поширення негативних шоків на ринку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематику впливу заходів державних органів 
для боротьби з наслідками реалізації кризових явищ вивчали такі науковці, як А. Арреаза [1], 
Е. Балдаккі [2], Л. Крістіано [3], Д. Капп і М. Вега [4], Л. Левін та Ф. Валенсія [5], С. Щич та Б.Кім [7], 
А. Сміт [8], група фахівців Банку Міжнародних Розрахунків (БМР) [6] та ін.  

Досвід країн світу показує застосування як одночасно фіскальної та монетарної політик з боку 
держави для подолання системної кризи, так і переважання однієї з політик у розпорядженні 
державних регуляторів. Так, наприклад, науковці Крістіано Л. та ін. [3] доводять, що перспективи 
пом’якшення монетарного регулювання вичерпалися внаслідок неможливості подальшого зниження 
відсоткових ставок та ослаблених трансмісійних каналів монетарної політики, а тому фіскальна 
політика стала принциповим заходом для стимулювання економічного відновлення. Проте, так чи 
інакше, в країнах реалізовувалися інструменти обох політик у різних варіаціях. 

Е. Балдаккі та ін. [2] досліджували вплив заходів фіскальної політики на системні банківські 
кризи, довели, що своєчасні контрциклічні фіскальні заходи сприяють скороченню тривалості кризових 


